

## **Обезщетения за неравностойно положение - какво трябва да знаят родителите**

В Основния закон на Германия се посочва: „Всички хора са равни пред закона“. Това означава, че всички хора са юридически равнопоставени. Въпреки това, така нареченият принцип на равенство означава също, че може да се окаже законово необходимо да се обезщети неравностойното положение на учениците със специални нужди или увреждания.

Следователно учениците със специални нужди могат да получат обезщетение за неравностойно положение в своето училище. Това означава, че те получават специална помощ, за да компенсират психологическото или физическото неравностойно положение. Изискванията към учениците при това не се понижават. Децата и младежите трябва да се стараят да достигнат същото ниво като другите ученици в класа с допълнителна подкрепа.

### **Как изглежда обезщетението за неравностойно положение?**

Обезщетението за неравностойно положение винаги е насочено към причината за неравностойното положение на ученика. Видът и естеството на тази помощ зависят от обстоятелствата на отделния случай. Например:

- Една ученичка получава специално място в класа, защото е изключително чувствителна към светлина. Така тя може да проследява добре урока.
- На един ученик се дава повече време за изпълнение на задачите, защото той може да чете бавно.
- Ученикът може да използва компютър, за да изпълни дадена задача, защото не може да я изпълни на ръка.
- Оценката от устния изпит на ученичка е намалена, защото има говорни проблеми.

Така че има много начини да се компенсират недостатъкът.

### **Кой решава?**

Училището решава дали децата респ. младежите да получат обезщетение за неравностойно положение и, ако да, каква. Те могат да поискат съвет от експерти. При подаване на заявлението училището може да поиска от родителите медицинско свидетелство, удостоверяващо увреждането. Заинтересованите деца респ. младежи и техните родители участват в процеса на вземане на решение на ранен етап.

### **Колко дълго е в сила обезщетението за неравностойно положение?**

Обезщетението за неравностойно положение винаги е свързано с конкретна ситуация. Това означава: Ако напр. е взето решение за обезщетение за неравностойно положение за часовете по немски език в началното училище, то се прилага само там. Ако детето се премести в друго училище, обезщетението за неравностойно положение трябва да бъде преразгледано и коригирано, ако е необходимо.

### **Може ли обезщетението за неравностойно положение да бъде в ущърб на ученика?**

Обезщетението за неравностойно положение не понижава профила на изискванията. Това означава: Всички ученици отговарят на едни и същи изисквания и квалификацията им се оценява еднакво. Освен това в удостоверението не са отбелязани мерки за обезщетение на неравностойното положение. Разбира се при смяна на училището може да е полезно да се информират новите учители.